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ZACINAME

Stru¢ne povedané, gnuplot je interaktivny kresliaci program. Umozuje ndm vykreslovat’ bodové, spoj-
nicové a stfpcové grafy, dvojrozmerené a trojrozmerné grafy zo zadanych hodnét (napr. vysledky mera-
nia), ako aj krivky a plochy zadané matematicky. Pritom gnuplot ma podporu pre mnoZstvo operaénych
systémov, grafickych vystupnych formatov a vystupnych zariadeni, umoznuje robit’ vypocty v realnej a

komplexnej aritmetike.

Instala¢né sibory, ako aj dalsie informéacie o programe gnuplot ndjdete na adrese

http://www.gnuplot.info/

V tejto brozirke sa budeme zaoberat’ verziou 4.0 pre Windows. VSetko potrebné pre instalaciu je v sibore

gp400win32.zip. Staéi tento stbor rozbalit’ do vhodného adresira (napr. Program Files). Na spustenie
interaktivny help, ako aj 120 stranovy manual.

programu slizi sibor wgnuplot.exe. IThned’ po spusteni programu mozete kreslit’ grafy. K dispozicii méte

Zatneme grafom funkcie y = sinz. Na prikazovom riadku vidime vyzvu (tzv. prompt) v tvare
gnuplot> _

Sem napiSeme prikaz plot sin(x) (nezabudnite na zdtvorky). Teda na obrazovke mame
gnuplot> plot sin(x)_

1

Po stlaceni klavesu sa na obrazovke objavi grafické okno. Vidime ho na nasledujicom obrazku®
0.8

0.6 |

, i
singo) ¢
\ / \
/A /A
‘ ’ \ [ \
. *‘
/ \

\
J‘ \
/ \‘\
0.4 'L‘ ‘

/ \
/ ‘

02 | °
02 b
0.4 F

| \
\
-0.6

4
\ / \ / ‘
/ \ [ \ /
/ \ / \ /
| \ / \
\ / \
\ \ /
-0.8 |- \

‘\ /’s‘
\
5

10

LGraf na obrazovke sa moéze mierne odlisovat’ od tohto obrazku. Zdrojovy text

tvoreny pomocou programu TEX a nésledne konvertovany do formétu PostScript. Z tohto dévodu boli ilustra¢né
obrazky exportované do formatu Encapsulated PostScript.

tejto brozirky bol totiz vy-
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Teraz si nakreslime graf funkcie danej tabulkou. Budeme potrebovat’ datovy sibor, ktory obsahuje dva

stlpce éiselnych tdajov. Vytvorime si napr. sibor s ndzvom b.dat (v nejakom ASCII editore?, teda uréite
nie v MS Worde) s nasledujicim obsahom

-10 0.544021

-5 0.958924
0 o

5 -0.958924

10 -0.544021

Prvy stfpec obsahuje hodnoty veli¢iny x, druhy stipec obsahuje im odpovedajice hodnoty veli¢iny y.
V programe gnuplot napiSeme prikaz plot "b.dat" (nezabudnite na dvodzovky). Teda na obrazovke mdme

gnuplot> plot "b.dat"_

Po stlaceni klavesu sa na obrazovke objavi grafické okno. Vidime ho na nasledujicom obrazku

1

¢ I I "b.dat" °
0.8 i
0.6 R

04 B

0.2 | B

-0.6 | B

-0.8 .

1 1 1 ?
-10 -5 0 5 10

Obr. 2

Samozrejme, mohli sme obidva grafy nakreslit’ do jedného obrazku pomocou prikazu
gnuplot> plot sin(x), "b.dat"

Vysledok vidime na nasledujicom obrazku

2Mbzete pouzit’ napr. Poznamkovy blok (Notepad).
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7 _sin xl)l\i
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/ \ / \ \\
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0.6 / \ | \ /
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/ \ / \
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\ | \ / / “
0.4 ‘\\ | \ | \‘
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\ | \ “
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/ \
1 1 \ 1
-10 -5 0 5
Obr. 3

10

Cielom tejto kapitoly bolo prvé oboznamenie sa s programom gnuplot. Aby to mohlo byt také jed-

noduché, autori programu definovali mnozstvo parametrov v ramci tzv. implicitnych nastaveni. Mozete
sa o tom lahko presved¢it’, ked’ si svoju pracu ulozite do siboru. Napriklad stbor sinus.plt vytvorime
pomocou prikazu save "sinus.plt", teda takto

gnuplot> plot sin(x)
gnuplot> save "sinus.plt"

sme vysledny graf prisposobili nasim predstavam.

Teraz si uz len sta¢i otvorit’ sibor sinus.plt v nejakom ASCII editore. Uvidite tam mnozstvo prikazov
a nastaveni, ktorym zatial’ nemusite rozumiet. Postupne sa niektoré z nich nau¢ime upravovat’ tak, aby



DATOVE SUBORY

Takyto sibor nemusi obsahovat’ dva Stfpce, moze byt tvoreny aj jedinym stfpcom. Uk&azeme si to na

priklade siboru a.dat, ktory si vytvorime v nejakom ASCII editore. Tento stbor obsahuje nasledujici

stfpec &iselnych ddajov

# a.dat

57
203
383
525
532
408
273
139

45

27

16

Potom v programe gnuplot napiSseme prikaz plot "a.dat" (nezabudnite na dvodzovky).

600

500 -

400

300

200

100

"a.dat" .

Obr. 4

10

gnuplot interpretoval tento stfpec ako hodnoty velic¢iny na zvislej osi, pricom za hodnoty veliC¢iny na

vodorovnej osi vzal celé ¢isla od 0 po 10, t. j. presne tak isto, ako keby iSlo o nasledujici stibor

# al.dat

© 0 ~NO U1 WN - O

[y
o

57
203
383
525
532
408
273
139

45

27

16

Datovy sibor moéze obsahovat’ aj viac stfpcov. Napr. sibor c0.dat obsahuje nasledujice
ciselné udaje

# cO.dat

© 0N O O WN -

e el
w NN =, O

7.85E-01
7.43E-01
1.043E-02
8.76E-01
9.59E-01
1.092E-02
1.027E-02
7.25E-01
9.31E-01
1.159E-02
8.38E-01
1.133E-02
1.094E-02

11
11

11

21

11
10

26
29
56
31
52
55
71
31
54
47
40
66
68

15

o

17
22
18

23

60
52
20
47
33
22

44
22
26
34
12
12

0.9

0.8

0.7

0.6

0.5

0.4

0.3

0.2

0.1

"c0.dat"

(] [} 1 L] ]

8 10 12

Obr. 5

14

Ako vidime na obrazku ¢. 5, gnuplot spracoval prvé dva stlpce. VSimnime si, ze ¢iselné idaje v druhom

3Symbolom # zaéina komentar. Vietko od tohto symbolu az do konca riadku gnuplot ignoruje.
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stipci st zapfsané v semilogaritmickom tvare. Napr. 7.85E-01 predstavuje &islo 7.85 x 10~ 1, t. j. &fslo

Prikazom plot "cO.dat" using 1:3 dosiahneme, ze gnuplot vezme prvy a treti stipec. Vidime to na

0.785.
obrazku ¢islo 6.
25 T T T T T T
"cO.dat" using 1:3 e
[ ]
20 —
15 —
[ [ ] [ ] [ ]
10 . b
[ ] [ ]
5F 4
[ ]
[ ]
[ ] [ ] o
0 1 1 1 1 1 1
0 2 4 6 8 10 12 14
Obr. 6
Prikazom plot "cO.dat" using 1:5 with linespoints dosiahneme, ze do bodového grafu gnuplot
nakresli aj polygon, t. j. spoji body grafu tseckami. Vidime to na obrazku ¢islo 7.
24 T T T T T T
"cO.dgt" using 1.5 —e—
22 ‘ b
20 | / g
18 + / \ .
16 | .
i / ‘\
14 r”” / 7]
J”’ \ “‘\
12 “ \ i
,r"’ \\ / \ |
10 - [\ ; 1
8 \ e
/ |
6L o | .
4 1 1 1 1 & 1
2 4 6 8 10 12 14
Obr. 7
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Prikazom plot "cO.dat" using 1:4 smooth bezier dostaneme aproximaéciu Bézierovou krivkou. Pri-

kazom plot "cO.dat" using 1:4, "cO.dat" using 1:4 smooth bezier sme nakreslili obrazok cislo 8.

Vidime tam aj bodovy graf, aj aproximéciu. Kedze sa v tomto prikaze ndzov siboru opakuje, staci pri

dalsich vyskytoch tohto nazvu pisat’ namiesto "c0.dat" iba "". Teda v skutoc¢nosti sme napisali prikaz
v tvare plot "cO.dat" using 1:4, "" using 1:4 smooth bezier.

75 T T T T

I "c0.dat" usiné 14 e
"cO.dat" using 1:4
70 | —

65 .
60 - .
55 | ° 4
50 B
45 g
40 (] —
35 - .

30 B

25 1 1 1 1 1 1

Obr. 8

Podobne prikazom plot "cO.dat" using 1:4, "" using 1:4 smooth csplines dostaneme aproxima-
ciu kubickym splajnom. Vysledok vidime na obrazku ¢islo 9.

75 T T T T

T T
"cO.dat" using 1:4 e
"c0.dat" using 1:4

70 | R

65 - .
60 R
55 | ° 4
50 - B
45 g
40 ° —
35 R
30 .

25 E

20 Il Il Il Il Il Il

Obr. 9
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Stfpcovy diagram nakreslime prikazom plot "cO.dat" using 1:3 with impulses. Vysledok je na ob-
razku ¢islo 10.

24 T T T T T T
"cO.dat" using 1.5 ——
22 —
20 —
18 —
16 —
14 + -

12 E

10 |+ B

Obr. 10

Na obrézku éislo 11 vidime vyrovndvanie nameranych ddajov danou funkciu (tzv. fitovanie). Détovy
subor s ndzvom pokusl.dat obsahuje nasledujice ¢iselné idaje

51 T T T T T
# pokusl.dat "pokusl.c}?;; °
1.0 4.11 s | _
1.5 4.16
2.0 4.23 a0l i
2.5 4.29 ¢ :
3.0 4.36 a8l i
3.5 4.42 .
4.0 4.53 a7 L i
4.5 4.57
5.0 4.63 a6 L . i
5.5 4.75 .
6.0 4.87 as - ° i
6.5 4.88
7.0 5.01 aal . i

L]
43 o 4
e
4.2 i
@
4.1 L L L L L
1 2 3 4 5 6 7

Obr. 11

Dan4 funkcia je uréend predpisom f(z) = a+b-c”, pricom a, b, ¢ st nezndme konstanty. Na ich uréenie
sa pouziva nelinedrna metdéda najmensich §tvorcov, konkrétne Marquardt-Levenbergov algoritmus. Ten
vyzaduje Startovacie hodnoty pre nezname konstanty, my pouzijeme a=1, b=1, c=1. V programe gnuplot
napiseme prikazy*

4Bodkociarka slizi ako oddelovag, umoziuje ndm napisat’ viacero prikazov do jedného riadku.



a=1; b=1; c=1

f (x)=a+b* (c**x)

11

fit £(x) "pokusl.dat" via a, b, ¢
plot "pokusl.dat", f(x)

Mozeme pouzivat’ aj multi-datové subory. Jednotlivé skupiny tdajov st oddelené dvojicou prazdnych
riadkov. Napriklad sibor d.dat obsahuje nasledujice skupiny ¢iselnych tdajov

# d.dat
# index O
632 2
537 6

# index 1
542 15

# index 2
547 22
552 26

# index 3
557 31
562 38
567 28
572 18
577 8
582
587 2

W

Pomocou nasledujiceho prikazu dosiahneme, ze kazda skupina je na grafe vy-
kreslend inak.

plot "d.dat" index O, "" index 1, "" index 2, "" index 3
40 T T T T T
"d.dat" index O +
o " index 1
" index 2 *
35 | " index 3 O .
[m]
30 —
[m]
*
25 B
*
20 -
[m]
15 e
10 —
O
i
5 - -
[m]
+ [m]
0 1 1 1 1 1
530 540 550 560 570 580 590

Obr. 12

Vsimnime si, ze v subore c0.dat su jednotlivé ¢iselné idaje v riadkoch oddelené medzerou.

# cl.dat

1, 7.85E-01,
2, T7.43E-01,
3, 1.043E-02,
4, 8.7T6E-01,
5, 9.59E-01,
6, 1.092E-02,
7, 1.027E-02,
8, T7.25E-01,
9, 9.31E-01,

10, 1.159E-02,
11, 8.38E-01,
12, 1.133E-02,
13, 1.094E-02,

7,
1,
11,
11,
7,
11,
3,
1,
2,
21,
1,
11,
10,

26, 6, 60 Pritom gnuplot si poradi aj s datovymi sibormi,
29, 15, 52 v ktorych sa ako oddelova¢ pouziva ¢iarka. Prikladom
56, 8, 20 moze byt sibor cl.dat. Spracujeme ho prikazom plot
31, 8, 47 "cl.dat" using ’%1f,%1f,%1f,%1f,%1f,%1f’, kde sme
52, 6, 33 gnuplotu poskytli informéaciu o formatovani riadkov. Vy-
55, 9, 22 sledny graf bude identicky s obrazkom ¢islo 5.

71, 17, 6

31, 22, 44

54, 18, 22

47, 4, 26

40, 23, 34

66, 9, 12

68, 8, 12
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Jednotlivé stfpce datového stiboru mozeme istym sposobom kombinovat’. Prikaz

plot "cO.dat" using 4, "" using 6, "" using (sqrt($4*$4+$6*$6)) with impulses

spOsobi, Ze na zvislej osi sa pouziji hodnoty velic¢iny

y:ﬂxi—l—x%.

Pritom symbolom x4 sme oznacili hodnoty zo stvrtého stipca a symbolom zg hodnoty zo Siesteho stfpca
suboru c0.dat.
80 T T T

"c0.dat" Iusing 4 e
" using 6
" using (sqrt($4*$4+$6*$6)) ——
70 B
[ ]
60 {- —
50 E
40 (] —
30 | —

20 E

10 |+ 1

Obr. 13
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EXPORT GRAFU

Grafy potrebujete pravdepodobne zac¢lenit’ do nejakého dokumentu. V takomto pripade musime zmenit’
vystup programu gnuplot. K tomu nam sluzi prikaz set terminal. Informécia o moznostiach vystupu je
v gnuplote pristupné cez ponukovi listu File -> Show Output Devices. V kratkosti sa zmienime iba o
dvoch najpouzivanejsich.

MS Word. V tejto Casti si popiSeme cestu na zaclenenie grafu do dokumentu formatu MS Word. Najskor
pomocou prikazu set terminal cgm presmerujeme vystup gnuplotu do formédtu cgm (Computer Graphics
Metafile). Este musime uré¢it’ ndzov vystupného stuboru prikazom set output. dalej pouzivame gnuplot
obvyklym spésobom. Teda napriklad takto

set terminal cgm

set output "wdata.cgm"

set key 560, 12 spacing 3 box linetype 3 linewidth 4

plot "d.dat" index O title "data O", "" index 1 title "data 1",\
"" index 2 title "data 2", "" index 3 title "data 3"

Dalej budeme pracovat’ s vygenerovanym siborom wdata.cgm, pracu v programe gnuplot mozeme teda
ukoncit. Otvorime dokument formatu MS Word a a vlozime do neho obrizok wdata.cgm cez ponukovi
listu Vlozit’ -> Obrazok -> Zo siboru... (Insert -> Picture -> From File...).

Niekedy je vhodnejsi iny spdsob. V obrazovom okne gnuplotu klikneme pravym misitkom na hornu
listu (m4d modri farbu a je v nom népis gnuplot graph). Otvor{ sa ponukové okno. Cez ponuku Options
-> Copy to Clipboard ulozime obrizok do schinky Windows. Potom otvorime dokument formatu MS
Word a vlozime do neho obrazok cez klavesovu skratku Ctrl+V.

PostScript. Formédt EPS (Encapsulated PostScript) sa pouziva pri zaclefiovani obrédzkov do dokumen-
tov napisanych v TEXu. Najskor pomocou prikazu set terminal postscript presmerujeme vystup gnup-
lotu do formatu PostScript. Este musime urcit’ ndzov vystupného siboru prikazom set output. Dalej
pouzivame gnuplot obvyklym sposobom. Teda napriklad takto

set terminal postscript eps color solid

set output "po.eps"

set key 560, 12 spacing 3 box linetype 3 linewidth 4

plot "d.dat" index O title "data 0", "" index 1 title "data 1",\
"" index 2 title "data 2", "" index 3 title "data 3"

Dalej budeme pracovat’ s vygenerovanym stiborom po.eps, pracu v programe gnuplot mézeme teda
ukoncit. Obrazok zaclenujeme do dokumentu pomocou makra epsf.

Table. Prikazom set terminal table zabezpecime, Ze gnuplot bude generovat datovy subor. Tento
vystup budeme pouzivat’ pri kresleni grafov funkcii.

Pripomenme si, ze jednotlivé vystupy sa mierne odlisuji od toho, ¢o vidime na obrazovke.
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KOZMETICKE UPRAVY

Legenda. Urcite ste si v8imli, Ze naSe obrézky obsahovali stru¢ny popis zobrazovanych udajov, tzv.
legendu. Autori gnuplotu ju umiestnili (v rdmci implicitnych nastaveni) do pravého horného rohu. Tu
vSak moze prekazat. Vtedy ju presunieme na iné miesto, pripadne odstranime tplne.

Zobrazovanie legendy mézeme zakizat’ prikazom unset key (obrdzok ¢&islo 14), pripadne umiestnit’
legendu mimo plochy grafu prikazom set key outside (obrdzok ¢&islo 15).

40 T T T T T

30 B

20 E

15 1

10 |+ B

530 540 550 560 570 580 590
Obr. 14

40 T T T T T .
"d.dat" index0  +
" index 1

" index 2 *

35 B index3 o

30 E

25 -

20 B

10 E

0 1 1 1 1 1
530 540 550 560 570 580 590

Obr. 15

Ako vidime na obrédzku ¢&islo 15, gnuplot kvoli legende zmenil obdlznik urceny pre samotny graf. Pre
cely obrazok ma totiz vyc¢leneny obdlznik, ktorého strany st v pomere 5 : 3.



590

Prikazom set key 560, 8 presunieme legendu do daného bodu (obrézok ¢islo 16).
40 T T T T T
0
35 B
o
30 - 1
O
*
25 1
20 B
15 1
10 B
"d.dat"index0  +
" index 1
5| + "index 2 % |
"index3 O
.
O 1 1 1 1 1
530 540 550 560 570 580
Obr. 16

15

Prikazom set key 560, 8 spacing 3 navyse zviSime v legende vzdialenost’ medzi riadkami (obrazok

¢islo 17).
40

30 -

20

15

10

"d.dat" index O

index 1

index 2

index 3

540

550 560 570
Obr. 17

580

590
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Prikazom set key 560, 8 box nakreslime legendu v rdméceku (obrazok éislo 18).

40 T T T T T
O
35 R
[m]
30 | —
[m]
*
25 R
*
20 R
[m]
15 —
10 —
"d.dat" index O + m]
" index 1
5| + "index 2 % |
"™index3 O o
+ =]
O 1 1 1 1 1
530 540 550 560 570 580 590
Obr. 18

Prikazom set key 560, 12 spacing 3 width -2 height 3 box tento ramcek trochu vylepsime
(obrézok cislo 19).

40 T T T T T

30 E

20 B

15 E

10 "d.dat"index 0+ ]

index 1 m]

+ index 2 *

index 3 m] o

530 540 550 560 570 580 590
Obr. 19
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Pomocou prikazu set key 560, 12 spacing 3 width -2 height 3 box linetype 2 linewidth 7
zmenime typ a hribku ¢iar rdmceka (obrazok éislo 20).

40 T T T T T

10 |+ "d.dat"index 0  + _
"™ index 1 o

+ "index2 ¥
"™index3 O o

0 I 1 1 I I
530 540 550 560 570 580 590

Obr. 20

Mozeme zmenit’ aj text legendy pomocou prikazu title, ktory pouzijeme v rdmci prikazu plot. Tu je
ukéazka

set key 560, 12 spacing 3 box linetype 3 linewidth 4
plot "d.dat" index O title "data O", "" index 1 title "data 1",\
"" index 2 title "data 2", "" index 3 title "data 3"

Obratené lomitko (backslash) slizi na rozdelenie dlhsieho prikazu do viacerych riadkov. Vysledok je na
obrazku ¢islo 21.
40 T T T T T

35 -

30 B

25 E

20 E

15 1

data O +
10 data 1 T
data2  x o

+ data 3 m]

530 540 550 560 570 580 590
Obr. 21
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Body a c¢iary.

V bodovom grafe mézeme nastavit’ typ symbolov a ich velkost®. Napriklad pomocou prikazu

plot "d.dat" with points linetype 2 pointtype 7 pointsize 4,\
"" with points linetype 6 pointtype 7 pointsize 3

dostaneme graf, ktory vidite na obrazku ¢islo 22.

40 T T T T

"d.dat"

35 _
30 _
25 - _
20 - _
15 _

10 |+ B

0 I I I I I
530 540 550 560 570 580 590

Obr. 22

V spojnicovom grafe mézeme nastavit’ typ ¢iary a jej hribku. Napriklad pomocou prikazu
plot "d.dat" with linespoints linetype 3 linewidth 4
dostaneme graf, ktory vidite na obrazku ¢islo 23.

40 T T T T

"d dat" —t—

35 4
30 + .
25 / .
20 4
15 + _

10 E

0 1 1 1 1 1
530 540 550 560 570 580 590

Obr. 23

SInforméciu o jednotlivych moznostiach sa v gnuplote dozvieme prikazom test.
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Rameéek. Medzi implicitné nastavenia patri aj ramcek okolo grafu. Mo6zeme ho tuplne odstranit’ prikazom
unset border, pripadne modifikovat’ podla nasSich potrieb.

Jednotlivé strany ramceka si ocislované mocninami dvojky: dolnd 1, lavd 2, hornd 4, pravd 8. Ak
chceme vykreslit’ iba niektoré z nich, v prikaze set border uvedieme ¢islo, ktoré dostaneme ako sucet
¢isel priradenych tymto stranam.

Napriklad dolné a lavé strana majui stucet ¢isel 1 + 2 = 3. Pomocou prikazu
set border 3 linetype 4 linewidth 5

dostaneme obrazok ¢islo 24.
40 B 1 1 1 1

1
"d.dat" °
35 -

30 -

25 F -

15 ° -

10 | -

0 1 1 1 1 1 )

530 540 550 560 570 580 590
Obr. 24

Hore a vpravo zostali dieliky stupnic, si akosi navyse. Napravime to prikazmi
set xtics nomirror textcolor 1t -1; set ytics nomirror textcolor 1t -1

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 25.
40
“d.dat® e

35 |

30

20 |

15 F °

10

530 540 550 560 570 580 590
Obr. 25
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Stupnice mézeme zahustit’ mensimi dielikmi pomocou prikazov set mxtics, set mytics. UkéaZeme si
to na priklade

set xtics nomirror
set ytics nomirror
set mxtics 10

plot "d.dat"

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 26.
40

"d.dat" e

35

30 -

25

15 °

Mriezku pridame prikazom set grid. Vysledok vidime na obrazku cislo 27.
40

'd.dat" e

35

30

25

20

10
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Logaritmicki stupnicu na zvislej osi, pomenovanie dielikov na vodorovnej osi, ako aj niektoré d’alsie
drobnosti ilustruje nasledujici priklad. Vysledok vidime na obrazku ¢islo 28.

set xtics rotate (°1995°0,’1996°1,°1997°2,°1998°3,\
’1999°4,°2000°5,°2001°6,°2002°7,°2003°8,°2004°9,°2005°10)
set ytics 10

unset mxtics

set mytics 10

unset grid

set logscale y 10

set title ’Graf’ tc 1t 3

set samples 1000

unset key

set ticscale 0

set grid xtics mytics

plot [0:10]1[10:1000] "a.dat" with lines linetype 1 linewidth 2

Graf

1000
100
10

[Te) [{e} N~ [ee] [*2] o — N ™ < [Te)

[*2] (2] [e2] [} [*2] o o o o o o

(o) [} [« [} (o)) o o o o o o

— — - - - N N N N N N

Obr. 28
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GRAFY FUNKCII

V dvodnej ¢asti sme nakreslili graf funkcie sinus, teraz sa pokusime nakreslit’ graf funkcie tangens. Uz
kalkulacky nés naucili, ze desatinna ¢iarka je vlastne bodka. Tiez tangens nie je tg, ale tan. Pouzijeme
teda prikaz plot tan(x) (nezabudnite na zatvorky). Vysledok vidime na obrdzku &islo 29.

30 T T T

ﬂ tan(x)
\
|
l
20 | I i
I ‘\
I
\ |
| ‘ “‘\ ‘4‘
10 - | i | .
i 1 /
,e“ | ‘ | [ I
| /’\ A / |
/ / / J ‘
N S R I G I
Vs ‘\/‘/ |/ s / a8
| ‘ || / f \/
|| ‘ || / || |
|| || [ '
-10 | I || il
| “‘ |
‘J‘ |
| ‘w
20 | “ i
|
|
|
_30 1 1 1
-10 -5 0 5 10
Obr. 29

Pokuisime sa tomuto obrazku porozumiet®®. Pomocou prikazov

set terminal table
set output "tangens.dat"
plot tan(x)

gnuplot vyrobi ddtovy stibor tangens.dat, ktory si mozete prezriet’ nejakym ASCII editorom. Prvy stfpec
obsahuje 100 é&fsel” rovnomerne rozlozenych od -10 do 10. Im odpovedajice hodnoty funkcie tangens si
v druhom stlpci. Obréizok &islo 29 mbézeme teraz nakreslit’ aj pomocou prikazu

plot "tangens.dat" with lines

Pritom gnuplot nastavi implicitne vodorovnu os v rozsahu od -10 do 10 a zvisli os prispdsobi vypoci-
tanym hodnotdm (vidime ich v sibore tangens.dat).

Teraz uz moézeme zmenou nastaveni dosiahnut’ prijatelnejsi obrazok. Pouzijeme prikazy

set yrange [-10:10]
set sample 180
plot tan(x)

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 30.

6V elektronickej verzii tejto brozirky sa moézeme presvedéit’ o tom, Ze graf na obrazku &islo 29 je vlastne
lomen4 ¢iara zloZzend z useciek (uz pri zvéseni na 500%).
"Tieto &sla majd tvar x; = —10 + ih, kde h je krok a ¢ = 0,1,2,...,99. Pretoze posledné z nich je &islo 10,

plati zg9g = —10 + 99A = 10. Odtial vypocitame h = % = 0.20202.
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10 T T I
‘ ‘ ‘ tanq() —
\
| | | |
\
| | | |
5 | \‘ ‘ [ | _
| | | | |
| | ‘\
| / /
/ / / / ,‘
/ / / / / /
ol / / / ]
/ / / / /
/ ‘ [ I / /
‘e‘ “ f J ““ “
5L ‘ ‘ \ \ \ 4
\ \‘ “ |
\ | ‘ ‘ ‘ ‘
.10 | 1 1 ‘
-10 -5 0 5 10
Obr. 30

Znovu vyrobime datovy sibor pomocou prikazov

set yrange [-10:10]

set sample 180

set terminal table

set output "tangens.dat"
plot tan(x)

V déatovom subore tangens.dat si teraz pozrieme treti stfpec. Obsahuje bud symbol i, ak sa dany bod
(uréeny dvojicou ¢isel v tom istom riadku) nachddza v obrazovom poli, alebo obsahuje symbol o, ak dany

bod lezi mimo obrazového pola.

Ak gnuplot spaja tseckou dva body, z ktorych jeden lezi v obrazovom poli a druhy mimo tohto obra-
zového pola, vykresli sa iba cast’ iseCky leziaca v tomto obrazovom poli. Ndzorne si to mozeme predstavit’
ako urobenie vyrezu (pozri obrézok &islo 31). Jediny rozdiel oproti obrdzku ¢islo 30 je v tom, Ze gnuplot

nespoji dva body, ak obidva lezia mimo obrazového pola.

Pre zaujimavost’ uvedieme prikazy, pomocou ktorych sme nakreslili obrazok ¢islo 31.

set sample 180
set size 1,5

unset key
plot tan(x), -10 linetype -1, 10 linetype -1
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50

40

30 |

20

10

-10

20 |

30 b

40

Osi nakreslime pomocou prikazu set zeroaxis.
Ramcek v tvare §tvorca dosiahneme prikazom set size
square. Obrazok ¢&islo 32 bol nakresleny pomocou pri-

kazov

set sample 180

unset key

set yrange [-10:10]

set zeroaxis linetype 3
set size square

10

Réamcek a stupnice odstranime prikazmi

unset border; unset xtics; unset ytics

Osi mbézeme narysovat’ aj ako orientované usecky

set arrow 1 from -10,0 to 10,0
set arrow 2 from 0,-10 to 0,10

vytvoreny pomocou prikazov

unset key; unset border
unset xtics; unset ytics
set sample 180

set yrange [-10:10]
set arrow 1 from -10,0 to 10,0 linetype 3

set arrow 2 from 0,-10 to 0,10 linetype 3
set arrow 3 from pi/2,-10 to pi/2,10 \
nohead linetype O

set size square

plot tan(x)

-10

Obr. 31

plot tan(x)
‘ ‘ ‘ ‘ ‘
. \ i
5 ‘ |
|
J‘ s“‘ "“ “‘ | “‘
/ / / /
0
[ // / / s// :
f [ [ /
| “ | ‘\
| | |
5+ ‘ ‘ ‘ ‘
o |
| | ‘
| |
_10 I‘ 1
-10 -5 0 5
Obr. 32

K dokonalosti tomu este chybaji asymptoty, nakres-
lime si na ukézku asponn jednu. Obrazok ¢islo 33 bol
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GRAFY FUNKCII DANYCH EXPLICITNE

Do jedného obrazku moézeme nakreslit’ aj niekolko grafov funkcii. Na obrézku ¢&islo 34 vidime graf
exponencidlnej funkcie, ako aj graf funkcie tangens. Pouzili sme prikazy

set xrange [-2.5:2.5]
set yrange [-2.5:2.5]
set zeroaxis

plot exp(x), tan(x)

exp(x)
tan(x)
2 - -
1 - -
/
///
0 — ]
1k .
2L .
-2 -1 0 1 2
Obr. 34
Dalsia ukézka sa bude tykat’ funkcie
z? -1Zz<1
flx) = -
2—x 152

ktorej graf nakreslime pomocou prikazov

set zeroaxis

f(x) = -1<=x && x<1 7 x**2 : 1<=x 7 2-x : 1/0
set xrange [-3:3]

set yrange [-3:3]

plot f(x)

Pouzili sme ternarny operdtor a?b:c, ktory funguje podobne ako v jazyku C. Ak a je pravdivé, vykona
sa b, v opacnom pripade sa vykond c.
Vyraz 1/0 pouzivame tam, kde funkcia nie je definovana.

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 35.



(%)

-3 -2 -1 0 1 2
Obr. 35

Ten isty vysledok dosiahneme aj prikazmi

set zeroaxis

set xrange [-3:3]

set yrange [-3:3]

g(x) x>=-1 7 x*x*2 : 1/0
f(x) = x<1 7 g(x) : 2-x
plot f(x)

Nespojité funkcie je vhodné rozdelit’ na niekolko ¢asti. Napriklad graf funkcie

s-(@+lz)) z=1
.
f(@) {3—;r xz>1

mozeme nakreslit’ pomocou prikazov

set zeroaxis

set xrange [-1:2]

set yrange [-1:2]

set samples 1000

f1(x) = x<=1 7 (x+abs(x))/2. : 1/0
f2(x) = x>1 7 3-x : 1/0

plot £f1(x), £2(x) linetype 1

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 36. Ten isty vysledok dosiahneme aj prikazmi

set zeroaxis

set samples 3001

set xrange [-1:2]

set yrange [-1:2]

f(x) = x<1 ? (x+abs(x))/2. : x>1 ? 3-x : 1/0
plot f(x)

27
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f1(x)
f2(x)

: _

| ) _

1 1 1 1 1
-1 -0.5 0 0.5 1 15 2

Obr. 36

Ukézeme si, ako moézeme znézornit’ polygonalne aproximacie Cantorovej funkcie (the devil’s staircase).
Vytvorime si stibor s ndzvom cantor.plt (v nejakom ASCII editore) s nasledujicim obsahom

set samples 2000; set xrange [0:1]; set yrange [0:1]

start (x)=x<=070:0<=x&&x<=17x:1
f(a,x)=a==07start(x) :x<=1/3.7f (a-1,3%*x)/2:f(a-1,3*x-2)/2+0.5
plot f(a,x)

a=a+l; pause -1

load ’cantor.plt’

a potom v gnuplote napiSeme prikazy
a=0;load ’cantor.plt’

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 37.
1 T T T

f(a,x)

/

0.8 I / g

06 | /4 i

04 7 -

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1
Obr. 37



Teraz si ukdzeme, ako moézeme vysrafovat’ elementarnu oblast’

alz<b
fl@) Sy < g(a)
Vyberieme si nieco jednoduché, napriklad
0z=<1
a® Sy Sa?

Najskor si vytvorime sibor s ndzvom re.plt (v nejakom ASCII editore) s nasledujicim obsahom
i = i+1; x(i)=at+ix(b-a)*n**(-1)
set arrow i from x(i), £(x(i)) to x(i), g(x(i)) nohead linetype O

if (i<n) reread

a potom v gnuplote napiSeme prikazy

unset key

set size square

a=0; b=1

f(x)=x**3; g(x)=x**2
n=25; i=0

load ’re.plt’
plot [0:1] [0:1] f(x), g(x) linetype 1

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 38.

1 T T T T

0.8

0.6

02
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Pre dani funkciu y = f(x) mdézeme nakreslit’ jej integral (ako funkciu hornej hranice), t. j. graf funkcie

o(x) = / " f(tyat.

Pre funkciu y = cosx a bod a = 0 pouzijeme prikazy

set samples 1000

set xzeroaxis linetype 3

f(x)=cos(x) # sem nap\’{\i}\v{sl}eme predpis funkcie y=f(x)

delta=0.001 # krok, ktor\’y sa pou\v{z}ije pri v\’ypo\v{c}te aproxim\’acie integr\’alu

a=0 # doln\’a hranica integr\’alu (kon\v{s}tanta)
integral(x,y)= x>y 7 O : integral(x+delta,y)+deltax*f (x)
g(x)= a<x 7 integral(a,x) : -integral(x,a)

plot[0:2*pil [-1:1] £(x), g(x)

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 39.
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KRIVKY DANE PARAMETRICKY

Asteroidu 7 = cos3t - i + sin® ¢ - j nakreslime pomocou prikazov
set parametric; set size square; set zeroaxis; plot cos(t)**3,sin(t)*x3

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 40.

l T T T T T T T T
cos(t)**3, sin(t)**3 ——

0.8 \ —

0.6 | —

04 .

0.2 | —

-0.2 E

-04 -

Obr. 40

Lemniskatu nakreslime pomocou prikazov
set parametric; set samples 1000
f(E)=tx (1+t*x2) / (1+t**4) ; g(t)=t*x(1-t**2)/(1+t**4)

h(t)= t<1 7 g(t) : g(t-2); k(t)= t<1 7 £(t) : -£(t-2)
set trange [-1:3]; plot k(t),h(t)

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 41.
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Klotoida mé parametrické vyjadrenie

Nakreslime ju pomocou

unset key

set samples 1000

set size square

set zeroaxis
fO(x)=cos(pi/2.*x**2)
f1(x)=sin(0.5*pi*x**2)

t
- |
0

prikazov

02 o
cos 7TTdﬂ -1+

62 -
sin 2~ df 7.
2

/

integralO(x,y)=x>y70:integralO(x+delta,y)+delta*xf0(x)
integrall(x,y)=x>y70:integrall(x+delta,y)+deltaxf1(x)
g0(x)=a<x?integralO(a,x) :-integralO(x,a)
gl(x)=a<x7integrall(a,x):-integrall(x,a)

delta=0.005; a=0

set param; set trange [0:4.9]
plot g0(t),gl(t),-go(t),-g1(t) linetype 1

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 42.
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POLARNE SURADNICE
Nakreslime si §pirdlu v polarnych siradniciach pomocou prikazov
set polar
set function style impulses

plot t linetype 2

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 43.
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KRIVKA DANA IMPLICITNE

Nakreslime si kardioidu, ktora je dana implicitnou rovnicou
(;CQ +y2 _x)Q — ;CQ +y2.
Pouzijeme prikazy

set isosamples 1000

set xrange [-0.7:2.3]

set yrange [-1.5:1.5]

set contour base

set cntrparam levels discrete 0.0
unset surface

set term table

set output "cardioid.dat"

Splot (x**2+y**2-x)**2-X*k*2-y**2
set output

set term windows

plot "cardioid.dat" with lines

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 44.
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Procuy

Dvojdielny hyperboloid

22 —y?—22-1=0

nakreslime pomocou prikazov

set border 4095

unset key

unset xtics

unset ytics

unset ztics

set parametric

set view 55,220

set isosamples 44,70

set hidden3d

set urange [0:2xpi]

set vrange [-1:1]

set xrange [-3:3]

set yrange [-3:3]

set zrange [-3:3]
f(u,v)=sqrt(1/v*x*2-1)*cos(u)
g(u,v)=sqrt(1/v**x2-1)*sin(u)
splot 1/v, f(u,v), g(u,v) linetype O

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 45.

N
s
e

Obr. 45
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Jednodielny hyperboloid
24y —22-1=0

nakreslime pomocou prikazov

set border 4095

unset key

unset xtics

unset ytics

unset ztics

set parametric

set view 70, 120

set isosamples 90, 46
set hidden3d

set urange [0:2+pi]
set vrange [-1:1]

set xrange [-2:2]

set yrange [-2:2]

set zrange [-1.2:1.2]
splot sqrt(1l+v*x2)*cos(u),sqrt(1+v**2)*sin(u),v linetype -1

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 46.

Obr. 46
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Valcova a gulova plocha v jednom obrazku (ilustrdcia vzniku Vivianiho krivky).

unset border
unset key
unset xtics
unset ytics
unset ztics

set
set
set
set
set
set
set
set
set
gx(
gy (
gz(
vx(
vy (

parametric
hidden3d
view 45, 130
isosamples 90,44
urange [0:2#%pi]
vrange [-pi/2:pi/2]
xrange [-1.75:1.75]
yrange [-1.75:1.75]
zrange [-0.9:1.1]
u,v)=cos (u)*cos(v)
u,v)=sin(u)*cos(v)
u,v)=sin(v)
x)=0.5%(1+cos(x))
x)=0.5*sin(x)

splot gx(u,v),gy(u,v),gz(u,v), vx(u),vy(u),v linetype 2

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 47.
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Obr. 47

nakreslit’ graf funkcie z = f(x,y), ktord je definovand na elementérnej
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oblasti

alz<b
e(@) Sy S ()
Pre funkciu z = sinz + cosy + 1 definovani na elementarnej oblasti

0<a<’

l-(1-z)2=y=e”
(nakreslime si aj jej definiény obor) pouzijeme prikazy

unset key

unset border

unset xtics

unset ytics

unset ztics

set parametric

set arrow 1 to 3,0,0

set arrow 2 to 0,3,0

set arrow 3 to 0,0,3

set isosamples 11,6

set view 45,320

dolna(x)=sqrt(1-(1-x)**2)

horna(x)=exp(x)

a=0; b=3./2.

f(x,y)=sin(x)+cos(y)+1
mix(x,y)=dolna(x)+(horna(x)-dolna(x))*y

set xrange [0:5]; set yrange [0:5]; set zrange [0:5]
set urange [a:b]l; set vrange [0:1]

splot u,mix(u,v),0 linetype O, u,mix(u,v),f(u,mix(u,v)) linetype 1

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 48.

Obr. 48



Hyperbolicky paraboloid

—y2—2=0

xT

nakreslime pomocou prikazov

unset
unset
unset
unset ytics

unset ztics

set view 60, 30
set isosamples 75
set hidden3d

key
border
xtics

a=-1; b=1

set param

set urange [a:b]

set vrange [0:1]

set xrange [-1.5:1.5]
set yrange [-1.5:1.5]
set zrange [-1.2:1.2]

dolna(x)=-sqrt(x*x+1)
horna(x)=sqrt(x*x+1)

f(x,y)=x*x-y*y

mix (x,y)=dolna(x)+(horna(x)-dolna(x))*y
splot u,mix(u,v),f(u,mix(u,v)) linetype 1

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 49.
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Cast roviny « —y 4+ z — 1 = 0 leziacu vo &tvrtom oktante nakreslime pomocou prikazov

unset key

unset border

unset xtics

unset ytics

unset ztics

set arrow 1 to 1.3,0,0

set arrow 2 to 0,1,0

set arrow 3 to 0,0,1.2

set arrow 4 from 1,0,0 to 0,-1,0 nohead linetype 3
set arrow 5 to 0,-1,0 nohead linetype O
set parametric; set view 60, 105

set urange [0:1]

set vrange [-1:0]

set xrange [-1.2:1.2]

set yrange [-1.2:1.2]

set zrange [0:1.2]

splot u,v,l-u+v linetype 3

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 50.

Obr. 50
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KRIVKY V PRIESTORE

Skrutkovicu nakreslime pomocou prikazov

unset key

unset border

unset xtics

unset ytics

unset ztics

set arrow 1 to 2,0,0
set arrow 2 to 0,1.2,0
set arrow 3 to 0,0,8
set view 60, 105

set isosamples 35

set param

set urange [0:2#pi]
set vrange [0:2#pi]
splot cos(u),sin(u),u linetype 3

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 52.

Obr. 52



43
Prienik kuzelovej plochy a priamkovej plochy urcenej lemniskatou znazornime pomocou prikazov

unset key

unset border

unset xtics

unset ytics

unset ztics

set parametric; set samples 250; set isosamples 60, 30
f(t)=tx (1+t**x2) / (1+t**4)

g(t)=t*(1-t*%2) / (1+t**x4)

h(t)=t<17g(t) :g(t-2)

k(t)=t<17f(t):-f(t-2)

fx(u,v)=(u+1)/4.*cos (2*pi*v)
fy(u,v)=(u+1)/4.*sin(2*pix*v)

fz(u)=(u+l)/4.

set hidden3d; set view 45,0

splot [-1:3] [0:1] k(u),h(uw),v, fx(u,v),fy(u,v),fz(u)

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 53.
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Pomocou prikazov

unset key

unset border

unset hidden3d

unset xtics

unset ytics

unset ztics

set parametric

set samples 250, 250

set isosamples 60, 30

set view 20,210

f(t)=t*x(1+t**2)/(1+t**4)

g(t) =tk (1-t*%2) / (1+t**4)

h(t)=t<17g(t):g(t-2)

k(t)=t<1?7f(t):-f(t-2)

fx(u,v)=(ut+1)/4.*cos (2*pix*v)

fy(u,v)=(u+1)/4.*sin(2*pi*v)

fz(w)=(u+1)/4.

splot [-1:3] [0:1] k(u),h(u),v**2>k(u)**2+h(u) **271/0:v 1t 6,\
£fx(u,v),fy(u,v), (£x(u,v) **2+fy (u,v) **2) *¥2>fx (u,v) **2-fy (u,v) **271/0: fz(u) 1t 2,\
k() ,h(u),sqrt (k(u) **2+h(u)**2) 1t 3

dostaneme int pohlad na tento prienik. Vysledok vidime na obrazku ¢islo 54.
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Obr. 54



Pomocou prikazov

unset xtics; unset ytics; unset ztics
unset key; set border 15

set parametric; set hidden3d

set isosamples 2,33; set view 70,328
a=-1.5; h=1/3.

a0=a; a=ath

al=a; a=ath

a2=a; a=ath

a3=a; a=at+h

ad=a; a=at+h

ab=a; a=ath

ab=a; a=ath

a7=a; a=a+h

a8=a; a=at+h

a9=a

f(x,y) = exp(-(x**2+y**2))

splot [0:1][-1.5:1.5][-1.5:1.5][-1.5:1.5][0:1]\

a0, v, (u<1) 2 0 : f(aO,v), \
al, v, (u<1) 2 0 : f(a1,v), \
a2, v, (u<1) 72 0 : f(a2,v), \
a3, v, (u<1) 72 0 : f(a3,v), \
ad, v, (u<1) 72 0 : f(a4,v), \
ab, v, (u<1) 7?2 0 : f(ab,v), \
a6, v, (u<1) 2 0 : f(ab,v), \
a7, v, (u<1) 2 0 : f(a7,v), \
a8, v, (u<1) 72 0 : f(a8,v), \
a9, v, (u<1) 7?2 0 : f(a9,v)

dostaneme obrazok ¢islo 55.
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Jednotlivé hrany rdméeka v priestorovom grafe si oéislované mocninami dvojky (podobne ako to bolo
v pripade rovinnych grafov). Kédovanie hrén ilustruje nasledujici obrézok
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Obr. 56

Napriklad raméek so vSetkymi hranami nakreslime prikazom set border 4095.
Cisla priradené vykreslovanym hrandm totiz musime séitat), teda

4095 =1+4+2+4+4 48416 + 32 4 64 + 128 + 256 + 512 + 1024 4 2048.



Co JE NOVE VO VERZII 4.0

Prikaz filledcurve.

Pomocou prikazov
unset key; set zeroaxis; plot [-5:5] [-1:5] x**2 with filledcurve

nakreslime nasledujici obrazok

5 T

1 1 1 i 1 1

4 -2 0 2 4
Obr. 57

Mali modifikdciu dostaneme pomocou prikazov
unset key;set zeroaxis; plot [-5:5] [-1:5] x**2 with filledcurve y1=0

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 58.

5 T T T T

4 -2 0 2 4
Obr. 58
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Dalsie vyuzitie tohto prikazu dosiahneme pomocou prikazov

set title "y=tg(x)"
unset key

plot [-pi:pil [-1:1] -1 with filledcurve x2 1t 15,tan(x) 1t 1 lw 2

Vysledok vidime na obrazku ¢islo 59.

y=tg(x)
1
0.5
0
-0.5
-1
3 2 -1 0 1 2



Orientované tsecky. Podstatnym sposobom sa rozsirili moznosti ukoncovania useciek sipkami.
Jednotlivé moznosti vidime na obrazku ¢islo 60.

set style arrow 1 head empty size 0.08,30 It 3 lw 2

set style arrow 2 head filled size 0.08,30 It 3 Iw 2

set style arrow 3 head nofilled size 0.08,30 It 3 lw 2

| set style arrow 4 heads size 0.04,90 It 3 lw 2

set style arrow 5 head empty size 0.08,30,45 It 1 Iw 2

set style arrow 6 head filled size 0.08,30,45 It 1 Iw 2

< set style arrow 7 heads filled size 0.08,30,45 It 1 lw 2

set style arrow 8 head filled size 0.1,15,1351t 1 lw 2

Yvvy ey

set style arrow 9 heads empty size 0.1,15,1351t 1 lw 2

set style arrow 10 nohead It 2 Iw 10

Obr. 60
Zakladné parametre $ipky si nazorne ilustrované na obrézku ¢&islo 61.
1
set style arrow 6 head filled size 1,30,45 It 6 Iw 2
0.5
0

Obr. 61



50
Styl pm3d. Na zaver si ukdzeme niektoré moznosti tohto stylu pri kresleni priestorovych grafov.

Pomocou prikazov

set border 4095 1t 2

set isosamples 100

set noxtics

set noytics

set noztics

set pm3d solid

set style line 100 1t O 1w O
unset hidden3d

unset surf

unset colorbox

set palette model XYZ rgbformulae 3,23,36
splot x*x+y*y

nakreslime nasledujici obrazok

Obr. 62



Pomocou prikazov

unset key

set
set
set
set
set
set
set
set
set
set

border 4095

noxtics; set noytics; set noztics

isosamples 21

pm3d

colorbox horiz user origin 0.1,0.025 size 0.8,0.05
style arrow 3 head empty size 1,30,45 1t -1 1w 2
view 40,60

arrow 1 to 1,1,1 as 3

hidden3d

xrange [0:1]; set yrange [0:1]; set zrange [0:1.01]

splot y

nakreslime nasledujici obrazok

0.2 0.4 0.6

Obr. 63
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Pomocou prikazov

unset key

set isosamples 23,33
set hidden3d

unset xtics

unset ytics

unset ztics

set border 4095

set view 61, 148

set zeroaxis

set pal maxcolors O
set surface

set format z

set palette

set param

set urange [0:2]

set vrange [0:2#pi]
set zrange[-2:2]
x(u,v)=ux*cos(v)
y(u,v)=u*sin(v)
splot x(u,v+0.5),y(u,v+0.5),u w lp palette pt 6 ps 0.5,\
x(u,v+0.5) ,y(u,v+0.5) ,~u w 1lp palette pt 6 ps 0.1

nakreslime nasledujtci obrizok
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Obr. 64



ANIMACIE

53

S vyuzitim prikazu reread moZeme zautomatizovat’ vytvorenie série obrazkov pre animdéciu. Slizia

nam na to sibory anim.plt a main.plt, ktoré vytvorime v nejakom ASCII editore:

# anim.plt

i=0
n=13

load ’main.plt’

# main.plt

set print ’anim.plt’

print

"set term post eps color"

if (i<10) print "set output ’0"
if (i>9) print "set output ’",i,".ps’"

print
print
print
print
print
print
print
print
print
print

"unset key"
"unset xtics"
"unset ytics"
"unset ztics"
"unset border"
"set hidden3d"
"posun=15"
"a=7+",1i,"*posun"

i n pS)H
Rl B

"set view 60, a-floor(a/360)*360"

"splot x*x-y*y"

load ’anim.plt’

i=i+1

if (i<=n) reread

if (i>n) set print ’anim.plt’;\

print "i=", O; print "n=",n;\

print "load ’main.plt’"

Po otvoren{ siiboru anim.plt v gnuplote sa vygeneruje séria obrazkov

Animéciu mézeme potom vytvorit’ napriklad programom pdfTEX.8

00.ps, Ol1.ps, .

., 13.ps.

8http://www.fi.muni.cz/ xholecek/tex/pdfanim.xhtml
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ZAVER

Nas vyklad ukoné¢ime domacou tlohou:

f(x,y)=(x*x—1)**2+ (x*x*y-x—1) *¥*2
set isosamples 500, 350

set noxtics

set nokey

set noborder

set noytics

set noztics

set hidden3d

set view 25,40

set xrange [-2.2:2.2]

set yrange [-10:10]

set zrange [-10:0.5]

set pm3d solid

set style line 100 1t O 1w O
unset surf

unset colorbox

set palette model XYZ functions 0.05+gray*+*0.35, gray**0.5, gray**0.8
splot f(x,y)>107-10:-f(x,y)
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